

# 智能电网建设中的电力工程技术

窦 侃

(国网榆林供电公司, 陕西 榆林 719000)

**摘要:**当前,从电力市场的需求量来看,呈现出直线增加的趋势,这也就说明国家电网将会遇到新的工作压力,所以,为了确保居民处于稳定的用电环境中,有针对性的使用电力工程技术,助力智能电网建设达到新高度。本文主要围绕着电力工程技术来展开,基于智能电网,概括性分析建设工作,具体分析应用的电力工程技术,探究技术应用要点。

**关键词:**电网体系 发电工程 储能技术

**DOI:** 10.12319/j.issn.2096-1200.2022.30.148

人类社会在逐渐发展,能源需求量也在不断递增,为了缓解当前能源供应缺陷,应该加大对智能电网的建设执行力,促使智能化的信息处理技术在多个行业中得到普及,推动电力工程的发展,充分的展现智能电网的作用,改了我国电网体系建设结构,建立正常的社会用电体系,保证电网更加可靠、安全,助力电力资源得到高效整合。

## 一、智能电网建相关概述

### (一) 智能电网的定义

关于智能电网,它是一种新型的电网体系,主要是借助新型技术,凭借自动化的形式,实现供电阶段的合理应用,利用特定的技术,对从前的电网模式进行改进,搭配计算机信息技术的优势,实现合理衔接,促进供电过程的稳定性,发挥出通信技术的有利之处,保证电网信息在短时间内完成传递过程,打造自动化供电形式。应用智能化的电网,对电力资源的使用、分配给予了方向,促使电力系统达到优化的水平,保证了电力企业的经济效益,致力于达到人们的用电需求,保障用电稳定、安全。

### (二) 电力工程技术应用展现的必要性

#### 1.提升了整体质量

将智能化电网投入到用电体系中,为整体的建设工作提供了动力,有关工作人员应该正视电网体系,并给予高度关注,审查建设的时间,发挥电力工程技术的有利之处,使之得到普遍应用,让智能电网在高质量的技术支持下建设,从而展现出应有的价值作用<sup>[1]</sup>。电力工程技术投入到现实应用当中,与自动化技术有着较强的联系,整体应用效果非常强大,推动建设智能电网期间,电力工程技术的作用至关重要,在目标数据层面,可以自动获取到,规范用电对象运作过程,对于电力数据和对象,要想实现科学化的管理和控制,就应该重视电网的智能化建设工作,有目的性的引进智能化信息技术,这样可以在短时间

内得到反馈信息,有利于今后的工作,展现出宝贵的应用价值,当电力工程技术付诸应用环节后,应该尽可能控制人为因素的影响作用,真正保证电网技术水平符合当前趋势,改变传统技术的不足,充分展现当前智能形式的电网技术优势。

#### 2.提升了数据采集能力

先前应用物理电网时,信息数据收集工作体现出极大的不便,不仅有关流程比较烦琐,而且采集处理环节也会受到限制,通过原始的电网形式去获取数据,整个分组过程缺乏科学性,探究其中的原因可知,原始的物理电网技术得到应用时,主要由于技术自身问题,它们缺乏良好的自动化水平,基本上不具有科学技术。在引进电力工程技术之后,促使智能电网发生了质的改变,整体的信息数据采集工作更加高效。电力工程技术的投入应用,紧密贴合了设备的现实情况,进行数据信息的整理、分析,保证分组体现出科学性,组建完整的数据收集档案,让信息内容更加具备针对性,根据电力运行系统的具体情况,完善设计方案,协助电力体系,实现优化和升级。

#### 3.稳固了电网结构

电力系统运作期间,一部分电力设施处于外在的运行环境中,很容易受到雷电、降雪等天气的影响,电力系统很容易变得不稳定,构建电网的智能化形式,引进电力工程技术,可以促进发电模式达到自动化的管理水平,合理配置输电、变电等工作,削弱了不良天气的影响,为整体电网结构增加稳定性<sup>[2]</sup>。将智能电网投入到现实中,体现出极高的安全性,方便电力系统维护、检查工作的进行,基于信息形式的管理系统,可以起到电力系统的监测作用,对任何时刻的运行参数,都能有序采集处理,明显控制了外业工作量,避免了安全风险问题的出现,带动电网结构趋于稳定水平,给予电力用户满意的用电感受。

## 二、电力工程技术的具体分析

### (一) 分析高压直流输电技术

当电力系统处于运作阶段中时，高压直流输电技术的使用，为系统带来了强大的推动力，是系统生产的基础，其中包含多项设备内容，比如，换流器、交流滤波器等。此项技术应用于工作期间，需要用到的导线比较少，可以极大地减弱电阻的发热频率，促使电能损耗量控制在较低的水平。另外，整体线路应用的造价成本不高，可以减少资金的投入，为电力企业提升经济效益。将高压直流输电技术投入到系统当中，改善了直流输电速度，整体输电用时更短，同时保证输电过程趋于稳定性，提升了输电效率<sup>[3]</sup>。

### (二) 分析能源转换技术

我国的经济水平不断进步，带动我国电力企业技术上升到新高度，其中，为了推动电力生产的进程，引进了新型技术，也就是能源转换技术，在多个行业应用中得到认可，正是由于这项技术的使用，极大地提高了电力生产效率，助力电力企业的平稳发展。能源转换技术投入使用期间，其功能优势比较明显，首先，体现出低能耗的形式，能源损耗技术的应用，控制了电力生产过程和，有计划的使用不可再生能源，缓解了能源损耗带来的危害。其次，污染性较低，先前使用的电力生产技术，经常会伴有大量的污染物，当引入新型技术之后，整体能源的应用效果明显提高，不会形成大量的污染物，与国家提倡的环境友好思想相适应。对于能源转换技术，在电力系统中体现着至关重要的地位，借助不同的应用模式，一种是太阳能产电的形式，另一种是风力产电的形式，结合使用这些发电方式，推动我国电力企业朝着正确的方向发展，促使电力系统达到高效的运行水平。

### (三) 分析电能质量的优化技术

当前，电力需求呈现递增的趋势，同时在电能质量方面，也需要面临更高水平的要求，这就需要重视电力生产工作，合理使用电能质量的优化技术，保证电能质量符合社会标准，为用户应用电能带来高水平的体验，所以，要想搭建智能水平的电网体系，需要电能质量的优化技术提供支持，这样才能发挥出不可忽视的作用，使得电网供电更加安全，保证供电体系更加可靠，达到用户的用电需求，助力电力企业健康发展。

### (四) 分析预警技术

在智能电网使用阶段中，设置预警系统，针对配电网运行形成的数据，进行全面化的采集工作，获取各种网络数据，为之后的网络运行和维护提供支持作用。当预警系

统完成之后，整理获取到的电力信息，完整的输入到计算机当中，就可以建立一个大规模的数据库体系，引入对应的自动化技术，检查整体网络，发挥其实时监控的特性，改善工作效率，让工作人员更加轻松。在能源市场当中，预警系统的优势更加明显，不仅为市场提供了正常运行的动力，还可以解决配电网运行的各种问题，增强能源市场的可靠性。

## 三、智能电网建设中，探究电力工程技术的应用

### (一) 运用于智能电网发电工程中

首先，基于智能电网，推动发电工程建设进程，有序应用微电网技术，展现出了非常关键的作用，它构建了一个监控平台，同时创建了电能管理系统，为了高效储藏电能，搭建了可以大容量存放的系统。在发电站中，应用构建发配电系统，整体规模不需要太大，这样可以充分利用自动化功能，有效治理发电站，稳定供应多样化的能源形式。其次，将新能源并网技术投入到使用环节当中，整个发电过程都比较清洁，引入电力工程技术后，有助于改善原始电网的体系，促进风电、光伏等模式的并入，与此同时，借助并网发电系统，增加系统功效，安置可以控制电能质量的设施，保证发电工程可以提供稳定的电力，针对于新能源电力供应缺乏性的问题，在发电工程中，应该重视新型储能电站的构建，保障与传统电网的并网运行相协调。储能电站的应用，会在白天存储发电站多余的产能，在夜间不断提供电能，当面临用电高峰期，开启储能电站，可以更好地缓解电网的供电压力，新型储能电站体现出良好的优势，不仅安全性高，而且有着较强的兼容性，给予智能电网建设工作正向指导力量<sup>[4]</sup>。

### (二) 运用于智能电网输电工程

充分应用电力资源，对于智能电网输电工程来说，需要改善建设工作，重视大容量以及高电压电网，基于直流与交流两种形态，实现互联的效果，保障输电控制功能脱离单一化形式。

#### 1.特高压直流输电技术

对于特高压直流输电技术，它主要是借助双级两端中性点，从而实现正确接线，即使是面临远程距离，也能够实现高电压输送，整体输送容量较大，中间没有落点，在大功率的输电工程中非常适用。观察电网环境，假如处于智能化的水平，其中的输电形式比较复杂，属于交直流混合的模式，可以发挥直流有功功率的作用，完成调制处理过程，保证直流系统稳定运行。如果面临特高压，在构建输送电网时，一方面需要安排好直流电网工作，另一方面

需要合理的安置交流电网工作，对于前者来说，它主要起着对电力的吸纳作用，而对于后者，主要是分析用电端的需求，两者都要保证运行的配合性，这样才能保证输送电能可以安全使用。

### 2.其他技术

为了稳定智能电网，提升输电过程的安全性，需要构建符合智能水平的监控系统，可以有效制约电网运行方向，维护电网体系，下面一一分析应用的电力工程技术。首先，对电力设备使用状态进行检测的技术，包含绕组测温等环节；其次，串联补偿技术，这一技术中包含着柔性形式的交流输电技术，主要是针对线路输送过程，增加输送容量，归属于无功补偿。串补工程应用的范围比较广泛，重点有益于特高压形式的输送线路，为其带来了功能支撑力，凭借串补形式，假如遇到远距离的输送线路，也可以按照需要的容量进行输送，维护了电力输送环节。另外，应用可操控性的高抗技术，在容量层面，发挥调节补偿的功能作用，制约电网输送过程的电压，从线路末端的电压着手，将其质量改善为线路所需形式，无论是高压电网，还是特高压电网，都可以解决无功不平衡的问题。通过使用上述的电力工程技术，充分应用了智能输送电网，利用其柔性的特征，即便是面临严重的故障情况，也可以正常输送电力，真正实现可靠性输送效果。

## (三)运用于智能电网变配电网中的分析

### 1.在变电工程中的运用

基于智能电网，保证变电工程有序开展建设工作，科学、有针对性的使用电力工程技术，可以改善智能变电站，使其趋于智能化的水平，为了更好地发挥智能效果，智能化一次设备的功能不能缺少，同时需要合理融合网络化二次设备，让信息实现互通分享的效果，利用高速计算器和通信功能，建设智能水平的电网模式，充实变电站体系，发挥远距离的调度功能。计算机技术的使用，可以在变电站中搭建远程监控系统，实现网络通信技术的高效应用，促使变电站得以稳定运行。要想体现出明显的自动化水平，可以使用智能开关、机电一体化设备，通过增加设立SVC技术，有效加强了视频信号的质量，让远程变电站的监控效果得到改善，加强了远距离自动控制的运行效果。在电力工程技术中，通过应用网络通信技术，加上SVC技术的支持，在变电站中，可以高质量地采集现场数据，让视频信号得到高效传递，创建出符合现代要求的变电站运行方式。

### 2.在配电网中的运用

首先，高级量测技术的使用，可以高效处理用户用电信息，增加测量、存储等过程的效率，利用智能电表、通信网络技术，为整体配电网提供支持，真正达到自动化运行水平。其次，在配电体系中引入自动化技术，汇集了电子形式、通信形式、监控形式等多样化技术，构建成完整的系统，改善远距离监视水平，实现能源配置的优化，真正做到电能损耗控制工作。应用智能形式的实时监控系统，可以对发生的异常情况进行诊断，提升故障分析的效率，实现连续供电。在配电网中，储能技术不能缺少，利用智能储能设备、液流电池等，为配电站安排备用电源，给予储能功能更大的容量，一旦电网出现异常问题，备用电源就可以第一时间做出反应，查找出断电区域中的重点客户，为其正常供电<sup>[5]</sup>。

## (四)在能源转换中的应用

分析电能的来源，主要是借助一次能源的转换形式，例如，要想产生电能，可以通过水能发电机的转换作用，还可以利用风力发电机进行转换，在能源转换的阶段中，一次能源会形成不同的污染物，而建设智能化的电网时，合理投入电力工程技术，污染问题得到了很好的解决。例如，在应用热泵技术时，可以将地下热能进行转换，从而形成电能。为了更好地提升能源的应用效果，需要掌握智能电网建设要点，合理运用能源转换技术。

在电能生产、输送等环节当中，电力工程技术发挥着至关重要的作用，对新能源的开发领域也有着促进效果，为了保证我国智能电网得到完善，在智能电网的运行期间，应该参考现实发展情况，应用多种类型的发电模式，实现对新能源的开发和应用，助力整体供电体系实现高速发展，展现出符合现代化水平的电力技术，促进电力市场进步。

## 参考文献

- [1]宋扬,毛文博.电力工程技术在智能电网建设中的应用探究[J].新型工业化,2022,12(09):44-47.
- [2]李晓森.电力工程技术在智能电网建设中的应用[J].价值工程,2022,41(15):120-122.
- [3]梁霄辉.智能电网建设中电力工程技术应用要点[J].设备管理与维修,2021(16):140-142.
- [4]李建业.智能电网建设中电力工程技术的应用策略探讨[J].智慧城市,2021,7(14):64-65.
- [5]戴芮,陈丽,李富鹏.浅析电力工程技术在智能电网建设中的应用[J].电力设备管理,2020(10):152-154.